
 

 

 

THE ENGLISH SCHOOL  

ΑΓΓΛΙΚΗ ΢ΧΟΛΗ ΛΕΤΚΩ΢ΙΑ΢  

 

ΕΙ΢ΑΓΩΓΙΚΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΙ΢ 2014 

Αϋ τάξη  

 

ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ  

 

Διάρκεια εξζταςθσ: 1 ϊρα και 15 λεπτά 

ΟΔΗΓΙΕΣ  

Διάρκεια εξζταςθσ: 1 ϊρα και 15 λ 

 

 

 

 

 

 

Συνολικι βακμολογία: 100 μονάδεσ 
Το γραπτό αποτελείται από 12 ςελίδεσ 

 
 
 
 

 

1. Διάβαζε προζετηικά ασηές ηις οδηγίες. 
 

2. Γράυε όλες ηις απαμηήζεις ζηο γραπηό ποσ έτεις μπροζηά ζοσ. 
 

3. Διάβαζε προζετηικά ηις οδηγίες κάθε άζκηζης πριμ αρτίζεις μα ηημ 
απαμηάς.  
 

4. Μημ καθσζηερείς πολύ ζε ερφηήζεις ποσ ζε δσζκολεύοσμ, γιαηί 
πρέπει μα προζπαθήζεις μα ηελειώζεις όλο ηο γραπηό. 
 

5. ΔΕΝ ΕΠΘΣΡΕΠΟΝΣΑΘ ΕΡΩΣΗ΢ΕΘ΢ ΠΟΤ ΢ΥΕΣΘΖΟΝΣΑΘ ΜΕ 
ΣΟ ΠΕΡΘΕΥΟΜΕΝΟ ΣΟΤ ΓΡΑΠΣΟΤ.  
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ΜΕΡΟ΢ Α: Ζκθεςη         (30 μονάδεσ) 
 

Να επιλζξεισ και να αναπτφξεισ ΕΝΑ από τα ακόλουκα κζματα ςε 220-250 λζξεισ.  
 
 
 
 
                                                                                             
 

1.  Μια υπζροχθ μζρα που δε κα ξεχάςω ποτζ!   
 
 
2. Ροιεσ είναι οι ςκζψεισ ςου βλζποντασ τισ πιο κάτω εικόνεσ; 

 

          

 

3. «Κανζνας άνθρωπος δεν είναι αποτυχημζνος όταν ζχει φίλους».  George Clarence, Άγγλοσ πρίγκθπασ 

Λαμβάνοντασ υπόψθ το πιο πάνω γνωμικό, να αναφερκείσ ςτα χαρακτθριςτικά τθσ καλισ 

φιλίασ και ςτθν αξία που ζχει για τθ ηωι μασ.   

********** 

΢ημείωςε τον αριθμό του θζματοσ που ζχεισ επιλζξει: ........................ 

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

.................................................................................................................................... 

Μθν ξοδζψεισ περιςςότερα 

από 30 λεπτά ςτθν Ζκκεςθ  
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............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. ....... 

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

.................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. ....... 

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......
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................................................................................................................................. ... 

............................................................................................................................. .......

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

.................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. ....... 

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................  

............................................................................................................................. .......

....................................................................................................................................

............................................................................................................................. ....... 
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ΜΕΡΟ΢ Β: Κατανόηςη κειμζνου και γλωςςικζσ αςκήςεισ     (55 μονάδεσ) 

 Αργά αργά το λιμάνι φεφγει και χάνεται. Στζκονται βουρκωμζνοι και το κοιτάνε. 

Μπροςτά τουσ θ γιαγιά να κλαίει, να κουνά τα χζρια, να ςκουπίηει τα μάτια: «Στο καλό... ςτο 

καλό...».  Το τελευταίο κλάμα ξεμακραίνει, χάνεται... 

 Ταξιδεφουν ςε κατάςτρωμα, κζςθ «τουριςτικι», κακϊσ λζνε. Είναι κι άλλοι μαηί τουσ, 

κι αυτό είναι μια παρθγοριά. Κυλάνε πάνω ςτθ κάλαςςα. Ο «Ροςειδϊνασ» δεν κουνιζται πια. 

Η κάλαςςα θρζμθςε από ϊρα. Γι’ αυτό θ Κοφλα ξαναβρικε το χρϊμα και το κζφι τθσ. Χαϊδεφει 

το κεφάλι του Λάκθ και του μιλά τρυφερά. Η ϊρα περνά. 

Γφρω μυρίηει κάλαςςα κι αλμφρα. Ξαφνικά ακοφγονται γζλια 

και φωνζσ. Κάτι ςυμβαίνει. Τρζχει ο Λάκθσ, ξοπίςω του θ 

Κοφλα. Τι χαρά είναι για όλουσ αυτό που βλζπουν! Φάνθκαν 

δυο δελφίνια δίπλα ςτο πλοίο. Πλοι κοιτάνε και χαίρονται. Τι όμορφα πθδοφν πάνω απ’ το 

νερό και ξαναβουτοφν! Το ζνα πλάι ςτο άλλο. Ο Λάκθσ ςυλλογιζται: «Τυχερά που είναι... Η 

κάλαςςα είναι το δικό τουσ ςπίτι και κανείσ δεν μπορεί να τουσ διϊξει απ’ εκεί».  

 Βραδιάηει. Πλα γφρω θρεμοφν. Τα χρϊματα τθσ κάλαςςασ, 

τα δελφίνια, τα ςκζπαςε κιόλασ θ ςκοτεινιά τθσ νφχτασ.  

 Πλοι ςτο κατάςτρωμα κοιμοφνται τυλιγμζνοι ςτισ 

κουβζρτεσ. Μοιάηουν με πουλιά που κουρνιάηουν λυπθμζνα το ζνα πλάι ςτο άλλο. Στο 

πρόςωπό τουσ φτάνει θ υγραςία τθσ κάλαςςασ. Τα βλζφαρα βαραίνουν κουραςμζνα. Ρότε 

πότε από τα ςτικια τθσ μάνασ βγαίνει ζνασ βακφσ ςτεναγμόσ κι ο Λάκθσ τρομάηει. Ο πατζρασ 

βυκίηεται ςε λικαργο. Η Κοφλα δεν κοιμάται εφκολα. Γυρίηει μια απ’ εδϊ, μια απ’ εκεί, 

μετράει και ξαναμετράει ωσ τα εκατό από μζςα τθσ, μα τίποτα! Ύςτερα παίρνει να ςκζφτεται 

τα δελφίνια. Να πετάγονται πάνω από το νερό και να ξαναβουτοφν. Το μυαλό τθσ κουράηεται. 

Αργά αργά βυκίηεται ςτον φπνο. Μαηί ςβινει και το τραγοφδι τθσ κάλαςςασ.   Το πρωινό 

φάνθκε ςαν ζνα χαμόγελο ςτον ανατολικό ορίηοντα. Μια πολφχρωμθ λεωφόροσ ξανοίγεται και 

φτάνει ωσ το πλοίο. Απάνω τθσ λαμπυρίηουν χρυςάφια και αςιμια. Τα κφματα ςτζλνουν 

όμορφα τραγοφδια.   

 Ρρϊτοσ ξυπνάει ο Λάκθσ. Νομίηει πωσ μόλισ πριν από λίγο είχε κοιμθκεί. Βλζπει τθν 

τςάντα τθσ μάνασ του κάτω από το προςκζφαλό τθσ και χαμογελά παράξενα. Απλϊνει το χζρι 
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να τθσ τθν πάρει να τθν κρφψει, να κάνει ζνα αςτείο ςαν άλλοτε. Μα θ κάλαςςα, τόςο 

απζραντθ κι όμορφθ, του φζρνει μελαγχολία. Άλλωςτε ξφπνθςαν όλοι. Το κατάςτρωμα γζμιςε 

κόςμο. Λίγοι λίγοι ανεβαίνουν από τισ καμπίνεσ και χαηεφουν. Στθ βορινι μεριά μαηεφονται 

όλοι. Θζλουν να δουν τα νθςιά που φάνθκαν από μακριά. Γλάροι τριγυρνοφν και βουτάνε ςτο 

νερό. Λαίμαργοι που είναι! ... Το πρόςωπο τθσ μάνασ ξαςτζρωςε και ςτα χείλθ του πατζρα 

φαίνεται ζνα αχνό χαμόγελο. Σιμερα όλα φαίνονται καλφτερα, όλοι νιϊκουν καλφτερα.  

 Σα χρόνια τρζχουν ςαν τα δζντρα ςτη φανταςία ενόσ παιδιοφ που 

ταξιδεφει με τρζνο, με αυτοκίνητο, με λεωφορείο. Μα ο Τυχεροφλθσ 

μεγάλωςε κι οφτε που τον λζνε πια ζτςι. Σίγουρα κα γίνει ποιθτισ και 

ηωγράφοσ. Σαν ταξιδεφει, δεν του φαίνεται πια πωσ τρζχουν τα δζντρα, ςαν άλλοτε ςτον 

πυρετό του γερμζνοσ ςτθν αγκαλιά τθσ αδελφισ του. Πχι. Ξζρει καλά ότι είναι οι άνκρωποι 

που τρζχουν. Τρζχουν να προλάβουν τθ ηωι, το χρόνο. Να ξαναχτίςουν τα γκρεμιςμζνα 

όνειρα. Κι ο Λάκθσ τρζχει...  

      [Τα δζντρα που τρζχουν], Μαρίασ Ρυλιϊτου (Διαςκευι) 

Να απαντήςεισ ςε ΟΛΕ΢ τισ ερωτήςεισ που ακολουθοφν.  

 

 

                                                                                                            

 

1. Η ιςτορία που ζχεισ  διαβάςει παρουςιάηει μια οικογζνεια θ οποία ταξιδεφει. Ροια είναι τα 

μζλθ τθσ οικογζνειασ;                                                                          (2 μονάδεσ)  

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

2. Γιατί θ λζξθ «Ροςειδϊνασ» βρίςκεται ςε ειςαγωγικά;          (2 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

 

Ρροςπάκθςε να είςαι ακριβισ 

και να γράφεισ ολοκλθρωμζνεσ 

προτάςεισ ςε ςωςτά ελλθνικά.  
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3. Ροια φράςθ που αποτελείται από πζντε λζξεισ φανερϊνει ότι είναι ςθμαντικι θ παρουςία 

άλλων ανκρϊπων ςτο πλοίο;  Να αντιγράψεισ μόνο τθ φράςθ αυτι.        (3 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

4.  Ρϊσ φαίνεται να νιϊκουν τα άτομα αυτισ τθσ οικογζνειασ  για το ταξίδι; Να περιγράψεισ τθ 

ςυναιςκθματικι τουσ κατάςταςθ κάνοντασ αναφορά ςε ςτοιχεία από το απόςπαςμα.       

                 (4 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

5. Ρϊσ είναι θ ςχζςθ του Λάκθ με τθν αδερφι του; Δικαιολόγθςε τθν απάντθςι ςου.  

                (2 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

6. Ροια είναι θ ευχάριςτθ νότα κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ;        (3 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

7. Ροιοσ χρόνοσ χρθςιμοποιείται ςτθν αφιγθςθ και γιατί;          (2 μονάδεσ) 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................      
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8.  Ο Λάκθσ παρακολουκϊντασ τα δελφίνια κάνει κάποιεσ ςκζψεισ που μασ βοθκοφν  να 

καταλάβουμε τον πραγματικό λόγο του ταξιδιοφ των θρϊων μασ.  

α) Αντίγραψε τθν πρόταςθ από το απόςπαςμα.           (1 μονάδα) 

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

β) Ροιοσ νομίηεισ ότι είναι ο λόγοσ του ταξιδιοφ;          (2 μονάδεσ)  

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................... 

9. Σθμείωςε ΢ για κάκε ςωςτι διλωςθ και Λ για κάκε λανκαςμζνθ.         (4 μονάδεσ) 

α) Η γιαγιά ταξιδεφει μαηί με τθν οικογζνεια.      ........... 

β) Ο Λάκθσ παίρνει κρυφά τθ τςάντα τθσ μθτζρασ του για να κάνει αςτείο. ........... 

γ) Η Κοφλα νιϊκει καλφτερα παρά ςτθν αρχι του ταξιδιοφ.    ........... 

δ) Ο χρόνοσ πιζηει τουσ ανκρϊπουσ.        ........... 

 

10.  Με τθν πρόταςθ «Το τελευταίο κλάμα ξεμακραίνει, χάνεται...» θ ςυγγραφζασ κζλει να πει: 

(γράψε μζχρι 5 λζξεισ) ..................................................................................................................... 

...................................................................................................................................... (2 μονάδεσ) 

 

11. Η φράςθ «Το τραγοφδι τθσ θάλαςςασ» είναι:            

α) κυριολεξία 

β) προςωποποίθςθ 

γ) παρομοίωςθ 

Το γράμμα τθσ ςωςτισ απάντθςθσ είναι: .....................                                                (1 μονάδα) 

Με τθν πιο πάνω φράςθ θ ςυγγραφζασ εννοεί: (γράψε μζχρι 6 λζξεισ) 

..........................................................................................................................................................

...................................................................................................................................... (2 μονάδεσ)   
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12. Να υπογραμμίςεισ το ςχιμα λόγου που εντοπίηεισ ςτθν πιο κάτω πρόταςθ.        (1 μονάδα)   

Το πρωινό φάνθκε ςαν ζνα χαμόγελο ςτον ανατολικό ορίηοντα. 

Το ςχιμα λόγου που ζχεισ υπογραμμίςει είναι: 

α) κυριολεξία 

β) μεταφορά 

γ) παρομοίωςθ 

Το γράμμα τθσ ςωςτισ απάντθςθσ είναι: ..................          (1 μονάδα) 

 

13. Να ςυμπλθρϊςεισ τισ πιο κάτω προτάςεισ γράφοντασ τθ λζξθ τθσ παρζνκεςθσ ςτον 

κατάλλθλο τφπο.                         

 Η οικογζνεια του Λάκθ ζνιωκε  ........................................................ (πολφσ) αγωνία για 

το μζλλον.  

 Τα δελφίνια είχαν ........................................................... (φαίνομαι) ςτο πλάι του 

καραβιοφ.  

 Τθν πρϊτθ μζρα του ταξιδιοφ όλοι ζνιωκαν ...................................................... (κακόσ) 

ςε ςχζςθ με τθ δεφτερθ θμζρα.  

 Η ςυγγραφζασ ςτθν ιςτορία τθσ ...................................................................................... 

(περιλαμβάνω, αόριςτοσ) και αρκετά ςτοιχεία περιγραφισ.  

 Οι γλάροι ιταν λαίμαργοι, δθλαδι, ζτρωγαν .................................................................. 

(χωρίσ να ςταματοφν, μονολεκτικά). 

 Μια πολφχρωμθ λεωφόροσ ................................................................... (ξανοίγομαι, 

αόριςτοσ) μπροςτά τουσ. 

  Ύςτερα θ Κοφλα  ....................................................... (παίρνω) να ςκζφτεται τα δελφίνια.  

 Τα δελφίνια δε ………....................................................................... (διϊκομαι, ςτιγμιαίοσ 

μζλλοντασ) ποτζ από το ςπίτι τουσ, τθ κάλαςςα.  

               (8 μονάδεσ) 
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14.  α) Το ριμα ςυλλογιζται ςθμαίνει .................................................................... (μονολεκτικά).   

Από το ριμα ςυλλογιζται  ςχθματίηεται το ουςιαςτικό ............................................................... .  

Το πρϊτο ςυνκετικό του πιο πάνω ριματοσ είναι θ λζξθ: ............................................................ .  

Να ςχθματίςεισ μία άλλθ ςφνκετθ λζξθ θ οποία να ζχει το ίδιο πρϊτο ςυνκετικό:  

.............................................................................. .                (4 μονάδεσ)  

 β) Από το δεφτερο ςυνκετικό του ριματοσ ξεμακραίνει προκφπτει το επίκετο:   

(Να το ςθμειϊςεισ ςτθν ονομαςτικι ενικοφ και ςτα τρία γζνθ)       (1.5 μονάδα) 

..........................................................................................................................................................  

 Χρθςιμοποιϊντασ ωσ πρϊτο ςυνκετικό τθ λζξθ από να ςθμειϊςεισ  ζνα ςφνκετο επίκετο με 

δεφτερο ςυνκετικό το επίκετο που ζχεισ γράψει πιο πάνω. 

...........................................................................(αρςενικό γζνοσ)        (0.5 μονάδα) 

 

15. α) Η λζξθ πρϊτοσ είναι αντωνυμία, ουςιαςτικό ι επίκετο;  

Η ςωςτι απάντθςθ είναι: ...................................................            (1 μονάδα) 

β) Η λζξθ πάνω είναι ςφνδεςμοσ, επίρρθμα ι πρόκεςθ;      

Η ςωςτι απάντθςθ είναι: ...................................................            (1 μονάδα) 

 

16. Να μεταφζρεισ τθν πιο κάτω φράςθ ςτθν αιτιατικι ενικοφ και ςτθ γενικι πλθκυντικοφ.  

θ πολφχρωμθ λεωφόροσ  

αιτιατικι ενικοφ :  ..................................................................................................................... 

γενικι πλθκυντικοφ: ................................................................................................................. 

                (2 μονάδεσ) 
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17. Να ξαναχτίςουν τα γκρεμιςμζνα όνειρα.  

α)Σε ποια ζγκλιςθ βρίςκεται το ριμα τθσ πρόταςθσ;  

Απάντθςθ: .........................................................................................        (1 μονάδα) 

 

β) Συμπλθρϊςτε το κενό.   

Το ριμα τθσ πρόταςθσ βρίςκεται ςτθν ............................................................. φωνι.  (1 μονάδα) 

 

γ) Να μεταφζρεισ τθν πιο πάνω πρόταςθ ςτθν αντίκετθ φωνι:  

..........................................................................................................................................................

....................................................................................................................................     (1 μονάδα) 

 

18. Να ςυμπλθρϊςεισ τα κενά ςτισ πιο κάτω προτάςεισ με μία μόνο λζξθ ϊςτε να αποδϊςεισ 

το ςωςτό νόθμα τθσ υπογραμμιςμζνθσ λζξθσ ι φράςθσ.   

 Η Κοφλα δεν κοιμόταν εφκολα, είχε ........................................................................ .   

 Η κάλαςςα ιταν απζραντθ, δθλαδι ιταν ............................................................... . 

                (2 μονάδεσ) 

 

 

 

ΠΡΟΧΩΡΗ΢Ε ΢ΣΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΢ΕΛΙΔΑ ΓΙΑ ΣΟ ΣΕΛΕΤΣΑΙΟ ΜΕΡΟ΢ ΣΟΤ ΓΡΑΠΣΟΤ 
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ΜΕΡΟ΢ Γ: Παραγωγή γραπτοφ λόγου      (15 μονάδεσ) 

«Τα χρόνια τρζχουν ςαν τα δζντρα ςτθ φανταςία ενόσ παιδιοφ που ταξιδεφει με τρζνο, με 

αυτοκίνθτο, με λεωφορείο». 

 

             

Βρίςκεςαι ςε ζνα από τα πιο πάνω μεταφορικά μζςα και ταξιδεφεισ με την οικογζνεια ςου 

για διακοπζσ. Μιλϊντασ ςε ζνα φανταςτικό ςου φίλο αναφζρεςαι ςε αυτό το ταξίδι 

περιλαμβάνοντασ τα πιο κάτω ςτοιχεία.   (Να γράψεισ 100-120 λζξεισ ) 

 

α. Ροιοσ είναι ο προοριςμόσ ςασ.  

β. Τι βλζπεισ από το τηάμι κακϊσ το μεταφορικό μζςο ςτο οποίο βρίςκεςαι κινείται.  

γ. Ρϊσ νιϊκουν οι ςυνταξιδιϊτεσ ςου.  

δ. Τα ςυναιςκιματα και τα ςχζδιά ςου για τισ επόμενεσ μζρεσ κακϊσ πλθςιάηετε ςτον 

προοριςμό ςασ.  

 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 
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..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................... 

 

 

 

 

Ζχεισ ολοκλθρϊςει τθν εξζταςθ.  

ΚΑΛΑ ΑΡΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ!!!   


